
 
 

 
Koronavir�s SalgÖnÖ S�recinde KOBù·lere ùliûkin 

Mevcut Durumun Analiz Edilmesi 
 

Anket Sonuo Raporu 
 

30 Nisan 2020 

              

 



1 
 

Özet Bulgular 

¾ Koronavir�s SalgÖnÖnÖn KOBù·lerin ekonomik faaliyetlerine etkileri hakkÖnda bilgi toplamak �zere hazÖrlanan anket iki ayrÖ kanaldan (KOSGEB Veri TabanÖna kayÖtlÖ 
ve e-postasÖ teyitli olan KOBù·ler ile KOSGEB iletiûim kanallarÖ (Facebook, Instagram, Twitter, Linkedin)) online olarak 31 Mart - 07 Nisan 2020 tarihleri arasÖnda 
uygulanmÖûtÖr. 

¾ 17.394 iûletmeye iliûkin gelen cevaplar analiz edilmiûtir (250·den fazla oalÖûanÖ olan iûletmeler analiz dÖûÖ bÖrakÖlmÖûtÖr). 

Ankete katÖlan iûletmelerin; 

x %79,3·� mikro |loekli iûletmelerdir. 

x %31,3·� imalat sekt|r� iûletmeleri olup hizmet, ticaret, inûaat sekt|rleri 
ile diøer sekt|rlerden iûletmeler de ankete iûtirak etmiûtir. 

x %35,1·i Marmara B|lgesi iûletmeleri olup en az katÖlÖm G�neydoøu 
Anadolu B|lgesi·nden geroekleûmiûtir. 

x %44,6·sÖ 6 yaûÖndan b�y�k iûletmelerdir. 

x %47,5·i salgÖn nedeniyle faaliyeti durdurulan sekt|rlerde faaliyet 
g|stermektedir. 

x %85,1·i kiracÖdÖr. 

x %81,9·unun Koronavir�s SalgÖnÖ benzeri kriz, afet, salgÖn ve benzeri 
durumlara iliûkin bir acil durum stratejisi bulunmamaktadÖr. 

x %94,6·sÖ nakit akÖûÖnda sÖkÖntÖ yaûamaktadÖr. 

x %48,2·sinin tahmini aylÖk ortalama sabit gideri 25.000 TL·den azdÖr. 

x En b�y�k endiûeleri m�ûteri talebinde daralma ve iûletme giderlerini 
karûÖlayacak finansmanÖ saølayamama olmuûtur. 

x %77,9·u salgÖn nedeniyle planladÖklarÖ bir yatÖrÖmÖ iptal ettiklerini 
belirtmiûtir.  

x %78,3·� salgÖn nedeniyle yeni oalÖûan istihdam etme d�û�ncelerini iptal 
ettiklerini belirtmiûtir. 

x SalgÖn sonrasÖ iûletmelerin yalnÖzca %15·i bazÖ oalÖûanlarÖnÖn iûine son vermek 
zorunda kaldÖklarÖnÖ ifade etmiûtir. Ancak iûletmelerin %44,1·i |n�m�zdeki 

�o ay ioerisinde 1-5 arasÖ iûoi oÖkarmak zorunda kalabileceklerini belirtmiûtir. 

x SalgÖnÖn iûletmeler �zerindeki en |nemli etkisi satÖûlarÖn azalmasÖ olmuûtur. 
AyrÖca, iûletmelerin %96,1·i 2020 yÖlÖnda satÖû kaybÖ beklemektedir. 

x SalgÖnÖn ortaya oÖkmasÖndan bu zamana kadarki s�reote iûletmelerin 
%54,9·unun gelir kaybÖ 50.000 TL·nin altÖndadÖr. gn�m�zdeki 3 ayda ise 
iûletmelerin %50,8·inin tahmini gelir kaybÖnÖn 100.000 TL·nin altÖnda olmasÖ 

beklenmektedir. 

x %63·� salgÖnÖn devam etmesi durumunda �o ay ioerisinde kapanmÖû 
olacaklarÖnÖ d�û�nmektedir. 

x SalgÖnÖn olumsuz etkilerinin azaltÖlmasÖna y|nelik alÖnabilecek tedbirler 
arasÖnda temel beklenti devlet tarafÖndan doørudan hibe yapÖlmasÖ ile vergi, 

resim, haro ve SGK prim |demelerinin ertelenmesi olmuûtur. 

x %26·sÖ Nisan ayÖ baûÖna kadar uygulanan ekonomik tedbirleri yeterli 
g|rmektedir. 

x ùûletmelerin KOSGEB·den temel beklentisi hibe ve/veya kredi ûeklinde 
finansal destek olmuûtur. 
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Ankete KatÖlan ùûletmelerin TanÖmlayÖcÖ Özellikleri 

Ankete katÖlan iûletmelerin %58,2·si 1-9 arasÖ oalÖûana sahip iûletmeler ve %21,1·i 
ise yalnÖz baûÖna oalÖûanlar olmak �zere her 5 iûletmeden 4·�, sadece oalÖûan 
sayÖsÖ kriteri dikkate alÖndÖøÖnda, mikro |loekli iûletmedir. 

Grafik 1 - dalÖûan SayÖsÖna G|re DaøÖlÖm 

 
Ankete katÖlan iûletmelerin %31,3·�n�n imalat sekt|r�nde, %22,7·sinin ise 
hizmet sekt|r�nde faaliyet g|sterdiøi g|r�lmektedir. 

Grafik 2 - Sekt|rel DaøÖlÖm 

 

hlkemizdeki t�m coørafi b|lgelerden ankete katÖlÖm olmasÖ anketin temsil g�c� 
aoÖsÖndan |nemlidir. AyrÖca en fazla katÖlÖmÖnÖn Marmara B|lgesi·nden ve en az 
katÖlÖmÖn G�neydoøu Anadolu B|lgesi·nden geroekleûtiøi g|r�lmektedir. 

Grafik 3 - Coørafi B|lge BazlÖ DaøÖlÖm 

 
ùl bazlÖ daøÖlÖma bakÖldÖøÖnda ise ankete cevap veren iûletmelerin %20,9·u 
ùstanbul·da, %8,9·u Ankara·da, %6,4·� ùzmir·de ve %4,7·si Bursa·da faaliyet 
g|stermektedir. 
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ùûletmelerin %47,5·i Faaliyeti Durdurulan Sekt|rlerde 

´ùûletmeniz, korona salgÖnÖ nedeniyle faaliyeti durdurulan sekt|rlerden 
birinde mi faaliyet g|stermektedir? (Soru 1)µ sorusuna iûletmelerin %47,5·i 
evet cevabÖ vermiûtir. Bu iûletmeler oalÖûan sayÖsÖ bakÖmÖndan incelendiøinde; 
%23·�n�n yalnÖz oalÖûtÖøÖ ve %58,7·sinin 1-9 arasÖ oalÖûana sahip iûletmeler olduøu 
g|r�lmektedir. gloeklerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ise aûaøÖdaki grafikte 
g|sterilmektedir. 

Grafik 4 ² Faaliyeti Durdurulan Sekt|rlerde Olup OlmamanÖn gloeksel DaøÖlÖmÖ 

 
SalgÖn nedeniyle faaliyeti durdurulan sekt|rlerden birinde faaliyet g|steren 
iûletmelerin %32,3·�n�n hizmet ve %27,8·inin imalat sekt|r�nde faaliyet 
g|sterdiøi g|r�lmektedir.  

Faaliyeti durdurulmayan sekt|rlerde faaliyet g|steren iûletmelerin ise %34,6·sÖ 
imalat sekt|r�nde ve %20,8·i ticaret sekt|r�nde faaliyet g|stermektedir. Bu 
g|sterge bakÖmÖndan hizmet sekt|r�n�n payÖ %14·d�r. 

Sekt|rlerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ise aûaøÖdaki grafikte g|sterilmektedir. 

 

 

 

 

Grafik 5 ² Faaliyeti Durdurulan Sekt|rlerde Olup OlmamanÖn Sekt|rel DaøÖlÖmÖ 

 
Faaliyeti durdurulan sekt|rlerde bulunan iûletmelerin %36,8·i Marmara 
B|lgesindedir. Bu b|lgeyi %16,5 ile ùo Anadolu B|lgesi takip etmektedir. 
B|lgelerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ise aûaøÖdaki grafikte g|sterilmektedir. 

Grafik 6 ² Faaliyeti Durdurulan Sekt|rlerde Olup OlmamanÖn B|lgesel DaøÖlÖmÖ 

 
AyrÖca, faaliyeti durdurulan sekt|rlerdeki iûletmelerin %88,2·si faaliyet g|sterdiøi 
alanda kiracÖdÖr. Faaliyeti devam eden sekt|rlerdeki iûletmeler ioin ise bu oran 
%82,3·t�r
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ùûletmelerin %44,6·sÖ 6 YaûÖndan B�y�kt�r. 

´ùûletmeniz kao yÖldÖr faaliyette? (Soru 4)µ sorusu kapsamÖnda ankete katÖlan 
iûletmelerin %29·u 10 yÖldan daha fazla s�redir faaliyette iken 1 yÖldan az bir s�redir 
faaliyette olan iûletmelerin oranÖ ise %13,6·dÖr. 

1 yÖldan az s�redir faaliyette olan iûletmelerin %54,1·inin 1-9 arasÖ oalÖûanÖ olan ve 
%41,9·unun yalnÖz oalÖûan olmak �zere %96·sÖ mikro |loekli iûletmelerdir. Mikro 
iûletmelerin oranÖ yÖl geotikoe d�ûmekte ve 10 yÖldan fazla s�redir faaliyette olan 
iûletmelerde oranÖ %58,3·d�r. gloeklerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ise aûaøÖdaki 
grafikte g|sterilmektedir. 

Grafik 7 ² Faaliyet S�resine G|re gloeksel DaøÖlÖm 

 
gloekler kendi ioinde deøerlendirildiøinde mikro |loekli iûletmelerde faaliyet 
s�resinde dengeli bir daøÖlÖm s|z konusu iken |loek b�y�d�koe |loek ioindeki 10 
yÖldan daha fazla s�redir oalÖûan iûletmelerin oranÖ artmaktadÖr. 

1 yÖldan az s�redir faaliyette olan iûletmelerin %33,8·i imalat ve %26,6·sÖ hizmet 
sekt|r�nde faaliyet g|sterdiøini belirtmiûtir. 1-2 yÖl arasÖ faaliyette olan iûletmelerde 

ise en y�ksek oran hizmet sekt|r�ne ait olup %29,8·dir. Sekt|rlerin ve b|lgelerin 
kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ise aûaøÖdaki grafiklerde g|sterilmektedir. 

Grafik 8 ² Faaliyet S�resine G|re Sekt|rel DaøÖlÖm 

 
Grafik 9 ² Faaliyet S�resine G|re B|lgesel DaøÖlÖm 
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ùûletmelerin B�y�k Bir KÖsmÖ Faaliyet G|sterdiøi ùûyerinde KiracÖdÖr. 

´Faaliyet g|sterdiøiniz iûyerinde kiracÖ mÖsÖnÖz? (Soru 6)µ sorusuna 
iûletmelerin %85,1·i evet cevabÖnÖ vermiûtir. 

Ankete katÖlan iûletmelerin faaliyet g|sterdiøi alanÖn kira durumu |loeksel 
bakÖmdan deøerlendirildiøinde kiracÖ olduøunu belirten iûletmelerin %22,4·� 
yalnÖz oalÖûtÖøÖnÖ, %60,7·si ise 1-9 arasÖ oalÖûanÖ olduøunu belirtmiûtir. gloeklerin 
kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ise aûaøÖdaki grafikte g|sterilmektedir. 

Grafik 10 ² gloeklere G|re KiracÖ Olma Durumu 

 
Faaliyet g|sterdiøi iûyerinde kiracÖ olanlarÖn %29·u imalat sekt|r�nde ve %24,4·� 
hizmet sekt|r�ndedir. Bu oranlar kiracÖ olmayanlarda deøiûerek imalat 
sekt|r�n�n oranÖ %45,1 ve hizmet sekt|r�n�n oranÖ %13 olmaktadÖr. 

B|lgesel bakÖmdan kira durumu deøerlendirildiøinde; kiracÖ olduøunu belirten 
iûletmelerin %36,7·si Marmara B|lgesinde, %17,9·u ùo Anadolu B|lgesinde 
olduøunu belirtmiûtir. KiracÖ olmayan iûletmelerde de benzer oranlar s|z konusu 
olmakla birlikte Marmara B|lgesinin oranÖ d�ûerek %26,3 olmuûtur. 

Sekt|rlerin ve b|lgelerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ise yandaki grafiklerde 
g|sterilmektedir. 

 

Grafik 11 ² Sekt|rlere G|re KiracÖ Olma Durumu 

 
Grafik 12 ² B|lgelere G|re KiracÖ Olma Durumu 
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ùûletmelerin %87,2·sinin Tahmini AylÖk Ortalama Sabit Gideri 150.000 TL·den AzdÖr. 

´ùûletmenizin tahmini aylÖk ortalama sabit gideri yaklaûÖk ne kadardÖr? 
(Soru 7)µ sorusu ioin iûletmelerin %48,2·sinin tahmini aylÖk ortalama sabit gideri 
25.000 TL·den azdÖr. 

Grafik 13 ² Tahmini AylÖk Ortalama Sabit Gider DaøÖlÖmÖ (Bin TL) 

 
 

 

 

 

 

 

Grafik 14 ² Tahmini AylÖk Ortalama Sabit Giderin gloeksel DaøÖlÖmÖ (Bin TL) 

 
gloeklerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ yukarÖdaki grafikte g|sterilmektedir. Bu 
bilgiye ilaveten, 

¾ 25.000 TL·den az aylÖk ortalama sabit gideri olan iûletmelerin 
%99,3·�n�n mikro |loekli iûletmeler (%39,6·sÖ yalnÖz oalÖûan ve %59,7·si 
1-9 arasÖ oalÖûanÖ olan) olduøu, 

¾ 25.000 TL �st� gider dilimlerinde mikro |loekli iûletmelerin payÖ 
azalmakla birlikte 25.000 - 49.999 arasÖ aylÖk ortalama sabit gideri olan 
iûletmelerin %86,9·unun 1-9 arasÖ oalÖûanÖ olan iûletmeler olduøu, 

¾ Gider dilimleri b�y�d�koe k�o�k ve orta |loekli iûletmelerin oranÖnÖn 
arttÖøÖ s|ylenebilir. 
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Grafik 15 ² Tahmini AylÖk Ortalama Sabit Giderin Sekt|rel DaøÖlÖmÖ (Bin TL) 

 
Sekt|rlerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ yukarÖdaki grafikte g|sterilmektedir. ùmalat 
sekt|r�ndeki iûletmelerin %52,8·inin aylÖk sabit gideri 50.000 TL·nin altÖnda iken 
diøer sekt|rlerin yarÖya yakÖnÖ veya yarÖdan fazlasÖnÖn aylÖk sabit gideri 25.000 
TL·nin altÖndadÖr. Bu bilgiye ilaveten, 

¾ 25.000 TL·den az aylÖk ortalama sabit gideri olan iûletmelerin %27,3·� 
hizmet, %25,6·sÖ diøer, %20,4·� ticaret ve %20,2·si imalat sekt|r�nde 
faaliyet g|stermektedir. 

¾ 25.000 TL �st� gider dilimlerinde imalat sekt|r�n�n payÖ istikrarlÖ bir 
ûekilde artmaktadÖr. Buna g|re 25.000 - 49.999 arasÖ aylÖk ortalama sabit 
gideri olan iûletmelerin %29,4·� ùmalat sekt|r�nde faaliyet 
g|stermektedir. AynÖ oran 50.000 ² 149.999 TL arasÖ gider dilimi ioin 
%43,1, 150.000 ² 249.999 TL arasÖ gider dilimi ioin %54,5, 250.000 ² 
499.999 TL arasÖ gider dilimi ioin %64, 500.000 TL veya �st� gider dilimi 
ioin %71,9·dur. 

Grafik 16 ² Tahmini AylÖk Ortalama Sabit Giderin B|lgesel DaøÖlÖmÖ (Bin TL) 

 
B|lgelerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ yukarÖdaki grafikte g|sterilmektedir. Bu 
bilgiye ilaveten, 

¾ 25.000 TL·den az aylÖk ortalama sabit gideri olan iûletmelerin %31,3·� 
Marmara, %17,7·si ùo Anadolu, %14·� ise Ege B|lgesinde yer 
almaktadÖr. 

¾ Gider dilimleri arttÖkoa Marmara B|lgesindeki iûletmelerin de payÖ 
istikrarlÖ bir ûekilde artmaktadÖr. Bu b|lgedeki iûletmelerin 500.000 TL 
veya �st� gider dilimindeki oranÖ %45,2·dir.
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ùûletmelerin En B�y�k Endiûeleri, M�ûteri Talebinde Daralma ve ùûletme Giderlerini KarûÖlayacak FinansmanÖ 
SaølayamamadÖr. 

´Korona salgÖnÖndan dolayÖ faaliyetlerinizi y�r�tmeyle ilgili endiûeleriniz 
nelerdir? (Birden fazla seoenek iûaretleyebilirsiniz) (Soru 8)µ sorusu 
kapsamÖnda iûletmelerin ne gibi endiûeleri olduøu hem seoenek olarak hem de 
aoÖk uolu olarak diøer seoeneøi altÖnda sorulmuûtur. 

Grafik 17 ² Faaliyete Y|nelik Endiûeler - Verilen CevaplarÖn DaøÖlÖmÖ 

 
ùûletmeler tarafÖndan salgÖndan dolayÖ faaliyetleri y�r�tmede en ook endiûe 
duyulan husus m�ûteri talebinde daralma ve en az endiûe duyulan husus vadeli 
satÖû riski olmuûtur. 

 

 

Grafik 18 ² Faaliyete Y|nelik Endiûeler ² Cevap Veren ùûletmelerin DaøÖlÖmÖ 

 
ùûletmelerin %84,2·si m�ûteri talebinde daralmanÖn en ook endiûe duyulan husus 
olduøunu belirtmiûtir. Bu sorunun diøer seoeneøine iliûkin veriler cevaplar 
incelendiøinde; 

¾ Kamu veya |zel sekt|rden alacaklarÖ tahsil edememe, 
¾ ùhalelerin ertelenmesi, 
¾ Hak edilen desteklere iliûkin |demelerin yapÖlmamasÖ, 
¾ Yeni desteklerden yararlanamama, 
¾ Hammaddeye ulaûamama, 
¾ UluslararasÖ ticaretin yavaûlamasÖ, 
¾ Ticari itibar kaybÖ, 
¾ Mevduatlara el konulmasÖ, 
¾ Yaûamsal giderleri karûÖlayamama ve 
¾ SalgÖnÖn ne kadar s�receøine iliûkin belirsizlik en fazla endiûe edilen diøer 

hususlar olarak iûletmeler tarafÖndan belirtilmiûtir. 
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M�ûteri Talebinde Daralma Endiûesi 
M�ûteri talebinde daralmadan endiûe duyan iûletmelerin; %78,9·u mikro |loekli 
iûletme, %32,7·si imalat sekt|r�nde ve %35,8·i Marmara B|lgesindedir. 

Grafik 19 ² Endiûenin gloeksel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 20 ² Endiûenin Sekt|rel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 21 ² Endiûenin B|lgesel DaøÖlÖmÖ 

 

ùûletme Giderlerini KarûÖlayacak FinansmanÖ 
Saølayamama Endiûesi 
ùûletme giderlerini karûÖlayacak finansmanÖ saølayamamadan endiûe duyan 
iûletmelerin; %79·u mikro |loekli iûletme, %31·i imalat sekt|r�nde ve %36·sÖ 
Marmara B|lgesindedir. 

Grafik 22 ² Endiûenin gloeksel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 23 ² Endiûenin Sekt|rel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 24 ² Endiûenin B|lgesel DaøÖlÖmÖ 
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SalgÖnÖn En B�y�k Etkisi SatÖûlarÖn AzalmasÖ Olmuûtur. 
´Korona salgÖnÖnÖn iûletmenize etkileri nelerdir? (Birden fazla seoenek 
iûaretleyebilirsiniz) (Soru 9)µ sorusu kapsamÖnda iûletmelere salgÖnÖn etkileri 
seoenekli olarak sorulmuûtur. 

Grafik 25 ² SalgÖnÖn ùûletmelere Etkileri - Verilen CevaplarÖn DaøÖlÖmÖ 

 
SatÖûlarÖn azalmasÖ ve alacaklarÖn tahsil edilmesinde sÖkÖntÖlar yaûama salgÖnÖn en 
|nemli etkileri olarak belirtilmiûtir.

Grafik 26 ² SalgÖnÖn ùûletmelere Etkileri - Cevap Veren ùûletmelerin DaøÖlÖmÖ 

 
ùûletmelerin %68,9·u satÖûlarÖn azalmasÖnÖ salgÖnÖn en b�y�k etkisi olarak 
belirtmiûtir.
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SatÖûlarÖn AzalmasÖ 
SalgÖnÖn satÖûlarÖn azalmasÖna etki edeceøini d�û�nen iûletmelerin; %78,4·� mikro 
|loekli iûletme, %34,3·� imalat sekt|r�nde ve %35,2·si Marmara B|lgesindedir. 

Grafik 27 ² Etkinin gloeksel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 28 ² Etkinin Sekt|rel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 29 ² Etkinin B|lgesel DaøÖlÖmÖ 

AlacaklarÖn Tahsil Edilmesinde SÖkÖntÖlar Yaûama 

SalgÖn nedeniyle alacaklarÖn tahsilinde sÖkÖntÖ yaûayan iûletmelerin; %76,2·si 
mikro |loekli iûletme, %35·i imalat sekt|r�nde ve %35,4·� Marmara 
B|lgesindedir. 

Grafik 30 ² Etkinin gloeksel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 31 ² Etkinin Sekt|rel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 32 ² Etkinin B|lgesel DaøÖlÖmÖ 
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ùûletmelerin %81,9·unun Acil Durum Stratejisi Yok! 
´ùûletmenizin kriz, afet, salgÖn ve benzeri durumlar ioin hazÖrlamÖû olduøu 
bir acil durum stratejisi var mÖydÖ? (Soru 10)µ sorusuna iûletmelerin %18,1·i 
evet cevabÖnÖ vermiûtir. Acil durum stratejisine sahip olduøunu belirten 
iûletmelerin %53,1·i 1-9 arasÖ oalÖûana sahip iûletmelerdir. 

Acil durum stratejisine sahip olma durumlarÖ |loeksel aoÖdan ele alÖnÖrsa, |loek 
b�y�d�koe acil durum stratejisine sahiplik oranÖnÖn da arttÖøÖ aûaøÖdaki grafikten 
g|r�lmektedir. 

Grafik 33 ² Acil Durum Stratejisine Sahip Olma Durumu - gloeksel DaøÖlÖmÖ 

 
Sekt|rel aoÖdan ise acil durum stratejisine sahip iûletmelerin %39,3·�n�n imalat 
sekt|r� iûletmeleri olduøu g|r�lmektedir. Bu sekt|r� %20,5 ile hizmet sekt|r� 
iûletmeleri takip etmiûtir. 

B|lgesel aoÖdan acil durum stratejisine sahip iûletmelerin %37,1·inin Marmara 
B|lgesindeki iûletmeler olduøu g|r�lmektedir. Bu b|lgeyi %17,7 ile ùo Anadolu 
B|lgesindeki iûletmeler takip etmiûtir. 

Sekt|rlerin ve b|lgelerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ayrÖca yandaki grafiklerde 
g|sterilmektedir. 

 

Grafik 34 ² Acil Durum Stratejisine Sahip Olma Durumu - Sekt|rel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 35 ² Acil Durum Stratejisine Sahip Olma Durumu - B|lgesel DaøÖlÖmÖ 
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ùûletmelerin %96,1·i SatÖû KaybÖ Beklemekte! 
´Korona salgÖnÖ sonucu, 2020 yÖlÖnda satÖûlarÖnÖzda bir kayÖp olmasÖnÖ 
bekliyor musunuz? (Soru 11)µ sorusuna iûletmelerin %96,1·i evet cevabÖnÖ 
vermiûtir. 

Koronavir�s SalgÖnÖ sonucu 2020 yÖlÖnda satÖûlarÖnda kayÖp bekleyen iûletmelerin 
bekledikleri ortalama kayÖp %60·tÖr. Ankete katÖlan t�m iûletmeler ioerisinde 
%50·den fazla satÖû kaybÖ bekleyenlerin oranÖ ise %73·t�r. 

gloeksel aoÖdan ortalama kayÖp oranlarÖ ise; 1-9 oalÖûanÖ olan iûletmeler ioin %60,6 
iken, 10-49 oalÖûanÖ olan iûletmeler ioin %54,9 olup, 50-249 oalÖûanÖ olan iûletmeler 
ioin ise %48,3·t�r. gloek b�y�d�koe ortalama satÖû kaybÖ beklentisi azalmaktadÖr. 

gloeklerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ayrÖca aûaøÖdaki grafikte g|sterilmektedir. 

Grafik 36 ² SatÖû KaybÖ Bekleme Durumu - gloeksel DaøÖlÖmÖ 

 

Sekt|rel olarak ortalama kayÖp oranlarÖna bakÖldÖøÖnda, imalat sekt|r�ndeki 
iûletmelerin ortalama satÖû kaybÖ beklentisi %56,6 iken, bu oran ticaret 
sekt|r�ndeki iûletmeler ioin %60,5 ve hizmet sekt|r�ndeki iûletmeler ioin ise 
%63,1·dir. 

Sekt|rlerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ise aûaøÖdaki grafikte g|sterilmektedir. 

Grafik 37 ² SatÖû KaybÖ Bekleme Durumu - Sekt|rel DaøÖlÖmÖ 

 
Hem |loek hem sekt|r hem de b|lgesel olarak iûletmelerin 2020 yÖlÖnda 
satÖûlarÖnda kayÖp bekleme durumlarÖ ele alÖndÖøÖnda iûletmelerin %95·inden 
fazlasÖnÖn bir satÖû kaybÖ bekledikleri g|r�lmektedir. 
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ùûletmelerin %54,9·unun Nisan AyÖ BaûÖ ùtibarÖyla Gelir 
KaybÖ 50.000 TL·nin AltÖndadÖr. 
´Korona salgÖnÖnÖn ortaya oÖkmasÖndan bu zamana kadarki gelir kaybÖnÖz 
yaklaûÖk ne kadar? (Soru 12)µ sorusu ioin iûletmelerin %30,5·inin yaklaûÖk gelir 
kaybÖ 25.000 TL·den azdÖr. ùûletmelerin yarÖdan fazlasÖnÖn gelir kaybÖ 50.000 
TL·nin altÖndadÖr ve bu iûletmelerin %95,6·sÖ 10·dan daha az oalÖûanÖ olan 
iûletmelerdir. 

Grafik 38 ² SalgÖnÖnÖn Ortaya dÖkÖûÖndan Nisan AyÖ BaûÖna Kadarki YaklaûÖk 
Gelir KaybÖ (Bin TL) 

 
Sekt|rel aoÖdan ise; hizmet sekt|r�ndeki iûletmelerin %40,7·sinin gelir kaybÖ 
25.000 TL·nin, %84,2·sinin ise 100.000 TL·nin altÖndadÖr. ùmalat sekt|r�ndeki 
iûletmelerin %20·sinin gelir kaybÖ 25.000 TL·nin, 54,3·�n�n ise 100.000 TL·nin 
altÖndadÖr. 

ùûletmelerin %50,8·i Ön�m�zdeki 3 Aya ùliûkin Gelir 
KayÖplarÖnÖn 100.000 TL·nin AltÖnda OlacaøÖnÖ 
Beklemektedir. 
´Korona salgÖnÖndan dolayÖ |n�m�zdeki 3 ayda tahmini gelir kaybÖnÖz ne 
kadar olacaktÖr? (Soru 13)µ sorusu ioin iûletmelerin %50,8·inin tahmini gelir 
kaybÖ 100.000 TL·nin altÖnda olacaktÖr. Bununla birlikte gelir kaybÖnÖn 100.000 
TL - 249.999 TL arasÖnda olacaøÖnÖ belirten iûletmelerin oranÖ ise %19,9·dur. 

Grafik 39 ² gn�m�zdeki 3 Aya ùliûkin Tahmini Gelir KayÖplarÖ (Bin TL) 

 
Gelir kaybÖnÖn 100.000 TL·nin altÖnda olacaøÖnÖ d�û�nen iûletmelerin %97,1·i 
mikro |loekli iûletmelerdir (yalnÖz oalÖûan %35,6, 1-9 arasÖ oalÖûana sahip %61,5). 

Sekt|rel aoÖdan ise; hizmet sekt|r� iûletmelerinin %65,2·si |n�m�zdeki 3 ayda 
tahmini gelir kayÖplarÖnÖn 100.000 TL·nin altÖnda olacaøÖnÖ d�û�nmektedir. ùmalat 
sekt|r� iûletmelerinin ise %49,9·unun |n�m�zdeki 3 ayda tahmini gelir 
kayÖplarÖnÖn 50.000 - 500.000 TL·nin arasÖnda olacaøÖnÖ d�û�nmektedir (%19,2·si 
100.000 TL - 249.999 TL arasÖ). 
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ùûletmelerin %54,9·unun Nisan AyÖ BaûÖna Kadarki 
Gelir KaybÖ 50.000 TL·nin AltÖndadÖr. 
Grafik 40 ² Nisan AyÖ BaûÖna Kadarki Gelir KaybÖnÖn gloeksel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 41 ² Nisan AyÖ BaûÖna Kadarki Gelir KaybÖnÖn Sekt|rel DaøÖlÖmÖ 

 

ùûletmelerin %50,8·i Ön�m�zdeki 3 Aya ùliûkin Gelir 
KayÖplarÖnÖn 100.000 TL·nin AltÖnda OlacaøÖnÖ 
Beklemektedir. 
Grafik 42 ² gn�m�zdeki 3 Aydaki Gelir KaybÖnÖn gloeksel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 43 ² gn�m�zdeki 3 Aydaki Gelir KaybÖnÖn Sekt|rel DaøÖlÖmÖ 
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ùûletmelerin %94,6·sÖ Nakit AkÖûÖnda SÖkÖntÖ YaûamaktadÖr. 
´Korona salgÖnÖ sonucunda nakit akÖûÖnda sÖkÖntÖ yaûadÖnÖz mÖ? (Soru 14)µ 
sorusuna iûletmelerin %94,6·sÖ evet cevabÖnÖ vermiûtir. Bu iûletmelerin %58,7··si 
1-9 arasÖ oalÖûanÖ olan iûletmelerdir. gloeklerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ise 
aûaøÖdaki grafikte g|sterilmektedir. 

Grafik 44 ² Nakit AkÖûÖnda SÖkÖntÖ Yaûanma Durumu ² gloeksel DaøÖlÖm 

 
Nakit akÖûÖ yaûayan iûletmelerin %30,9·u imalat, %23,3·� hizmet ve %17,9·u 
ticaret sekt|r�ndeki iûletmelerdir. Sekt|rlerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ise 
aûaøÖdaki grafikte g|sterilmektedir. 

Grafik 45 ² Nakit AkÖûÖnda SÖkÖntÖ Yaûanma Durumu ² Sekt|rel DaøÖlÖm 

 

Nakit akÖûÖ yaûayan iûletmelerin %34,8·i Marmara, %18·i ùo Anadolu ve %13,5·i 
Ege B|lgesindeki iûletmelerdir. En d�û�k oran ise %5,2 ile G�neydoøu Anadolu 
B|lgesindeki iûletmelere aittir. 

B|lgelerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ise aûaøÖdaki grafikte g|sterilmektedir. 

Grafik 46 ² Nakit AkÖûÖnda SÖkÖntÖ Yaûanma Durumu ² B|lgesel DaøÖlÖm 
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Geoen YÖla KÖyasla Ocak-Mart D|neminde Mal/Hizmetlere Olan Talepte %50·den Fazla Azalma S|z Konusudur. 
´Geoen yÖl ile kÖyaslandÖøÖnda Ocak-Mart d|neminde mal/hizmetlerinize 
olan talep ne d�zeydedir? (Soru 15)µ sorusuna iûletmelerin %43,3·� geoen yÖl 
ile kÖyaslandÖøÖnda Ocak-Mart d|neminde mal/hizmetlerine olan talebin 
%50·den fazla azaldÖøÖnÖ belirtmiûtir. 

Grafik 47 ² Mal/Hizmetlere Olan Talep D�zeyi 

 
Mal/hizmetlerine talebin %50·den fazla azaldÖøÖnÖ belirten iûletmelerin %24,9·u 
yalnÖz oalÖûtÖøÖ ve %59,7·si ise 1-9 arasÖ oalÖûana sahip olduøunu belirtmiûtir. 
gloeklerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ise aûaøÖdaki grafikte g|sterilmektedir. 

Grafik 48 ² Mal/Hizmetlere Olan Talep D�zeyi ² gloeksel DaøÖlÖm 

 

Mal/hizmetlerine talebin %50·den fazla azaldÖøÖnÖ belirten iûletmelerin %28,2·si 
imalat, %25·i hizmet ve %18,5·i ise ticaret sekt|r�nde faaliyet g|sterdiøini 
belirtmiûtir. Sekt|rlerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ise aûaøÖdaki grafikte 
g|sterilmektedir. 

Grafik 49 ² Mal/Hizmetlere Olan Talep D�zeyi ² Sekt|rel DaøÖlÖm 

 
Mal/hizmetlerine talebin %50·den fazla azaldÖøÖnÖ belirten iûletmelerin %33,6·sÖ 
Marmara B|lgesinde ve %17,5·i ùo Anadolu B|lgesinde olduøunu belirtmiûtir. 
B|lgelerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ise aûaøÖdaki grafikte g|sterilmektedir. 

Grafik 50 ² Mal/Hizmetlere Olan Talep D�zeyi ² .B|lgesel DaøÖlÖm 
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SalgÖn S�recinde ùûletmelerin ÇalÖûanlarÖnÖ ÇalÖûtÖrma Bioimi FarklÖlaûÖyor. 
´Bu s�reote oalÖûanlarÖnÖzdan bazÖlarÖnÖ iûten oÖkarmak/uzaktan 
oalÖûtÖrmak zorunda kaldÖnÖz mÖ? (Soru 16)µ sorusuna iûletmelerin %30,5·in 
oalÖûanlarÖnÖ iûten oÖkarmadÖøÖnÖ, %10,3·� ise bazÖ oalÖûanlarÖnÖ iûten oÖkarmak 
zorunda kaldÖøÖnÖ belirtmiûlerdir. 

Grafik 51 ² dalÖûanlarÖn ùûten dÖkma/Uzaktan dalÖûtÖrma Zorunda KalÖp 
Kalmama Durumu 

 
Bu soruya verilen cevaplar salgÖn nedeniyle faaliyeti durdurulan sekt|rlerde yer 
alÖp almama sorusu ile birlikte deøerlendirildiøinde; 

¾ dalÖûanlarÖ iûten oÖkarmayan iûletmelerin %60,4·� faaliyeti devam eden 
sekt|rlerde olduøunu, 

¾ dalÖûanlarÖ iûten oÖkartmayÖp uzaktan oalÖûtÖran iûletmelerin %62,2·si 
faaliyeti devam eden sekt|rlerde olduøunu, 

¾ dalÖûanlarÖ iûten oÖkarmayan ancak, oalÖûanlarda azalma olacaøÖnÖ tahmin 
eden iûletmelerin %57,7·si faaliyeti devam eden sekt|rlerde olduøunu, 

¾ BazÖ oalÖûanlarÖn iûine son vermek zorunda kalan iûletmelerin %62,3·� 
faaliyeti durdurulan sekt|rlerde olduøunu, 

¾ dalÖûanlarÖ iûten oÖkartmayÖp �cret kesintisine giden iûletmelerin %68,2·si 
faaliyeti durdurulan sekt|rlerde olduøunu, 

¾ dalÖûanlarÖ iûten oÖkartmayÖp izne g|nderen iûletmelerin %54,7·si faaliyeti 
durdurulan sekt|rlerde olduøunu belirtmiûtir. 

 

dalÖûanlarÖn iûten oÖkma/uzaktan oalÖûtÖrma zorunda kalÖp kalmama durumuna 
iliûkin |loeklerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ aûaøÖdaki grafikte g|sterilmektedir. 

Grafik 52 ² dalÖûanlarÖn ùûten dÖkma/Uzaktan dalÖûtÖrma Zorunda KalÖp 
Kalmama Durumunun gloeksel DaøÖlÖmÖ 
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Grafik 53 ² dalÖûanlarÖn ùûten dÖkma/Uzaktan dalÖûtÖrma Zorunda KalÖp 
Kalmama Durumunun Sekt|rel DaøÖlÖmÖ 

 
Sekt|rlerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ yukarÖdaki grafikte g|sterilmektedir. Bu 
bilgiye ilaveten; 

¾ dalÖûanlarÖnÖ iûten oÖkarmayan iûletmelerin %34,4·�n�n imalat 
sekt|r�nde, %20,6·sÖnÖn ticaret sekt|r�nde olduøu, 

¾ BazÖ oalÖûanlarÖnÖn iûine son vermek zorunda kalan iûletmelerde hizmet 
sekt|r�n�n %31,3 oranÖ ile |n plana oÖktÖøÖ ve bu sekt|r� %27,3 ile imalat 
sekt|r�n�n takip ettiøi, 

¾ dalÖûanlarÖnÖ iûten oÖkarmayÖp izne g|nderen iûletmelerde en b�y�k payÖ 
%41,9 ile imalat sekt|r�n�n aldÖøÖ, 

¾ dalÖûanlarÖnÖ iûten oÖkarmayÖp uzaktan oalÖûtÖran iûletmelerde en b�y�k 
payÖ %31 ile diøer sekt|r�n�n aldÖøÖ, bunu %27 ile hizmet sekt|r�n�n 
takip ettiøi, 

¾ dalÖûanlarÖnÖ iûten oÖkarmayÖp �cret kesintisine giden iûletmelerde en 
b�y�k payÖ %36,1 ile hizmet sekt|r�n�n aldÖøÖ belirtilmiûtir. 

Grafik 54 ² dalÖûanlarÖn ùûten dÖkma/Uzaktan dalÖûtÖrma Zorunda KalÖp 
Kalmama Durumunun B|lgesel DaøÖlÖmÖ 

 
Diøer seoeneøine iliûkin cevap veren iûletmelerin 2.626·sÖnÖn, 2.202·si hali hazÖrda 
oalÖûanÖ bulunmayan iûletmeler oluûturmaktadÖr. dalÖûanÖ bulunmayan bu 
iûletmelerin b�y�k b|l�m� personel alma planÖnÖ salgÖn nedeniyle ertelediøini 
belirtmiûtir. dalÖûanÖ bulunan 424 iûletmenin oalÖûanlara y|nelik aldÖøÖ diøer 
kararlar incelendiøinde; 

¾ dalÖûanlarÖn yasaklardan dolayÖ iûyerine gelememesi (20 yaû altÖ, 65 yaû 
�st� oalÖûanlar), 

¾ D|n�û�ml� oalÖûmaya geoilmesi, 
¾ dalÖûma saatlerinin/g�nlerinin kÖsÖtlanmasÖ, 
¾ dalÖûanlarÖ iûten oÖkarmayÖp oalÖûanÖn kendisinin iûten ayrÖlmasÖ  

gibi nedenler iûletmeler tarafÖndan belirtilmiûtir. 
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SalgÖn Ortaya ÇÖktÖktan Sonraki Eøilim ÇalÖûanlarÖn 
ùûten ÇÖkarÖlmamasÖ Y|n�ndedir. 
´Korona salgÖnÖnÖn ortaya oÖkmasÖndan sonra kao oalÖûanÖnÖzÖ iûten 
oÖkarmak zorunda kaldÖnÖz? (Soru 17)µ sorusuna iûletmelerin %85·i 
oalÖûanlarÖnÖ iûten oÖkarmadÖklarÖnÖ belirtmiûlerdir. 

Grafik 55 ² SalgÖn Ortaya dÖktÖktan Sonraki dalÖûan dÖkarma Durumuna ùliûkin 
DaøÖlÖm 

 
Koronavir�s SalgÖnÖ nedeniyle faaliyeti durdurulan sekt|rlerde yer alan 
iûletmelerin %79,6·sÖnÖn hio oalÖûan oÖkarmadÖøÖ g|r�lmektedir. Faaliyeti devam 
eden sekt|rlerde ise bu oran %89,8·dir.  

Sekt|rel aoÖdan ise oalÖûanlarÖnÖ iûten oÖkarmadÖøÖnÖ belirten iûletmelerin oranÖ; 
hizmet sekt|r�nde %78,4 iken ticaret sekt|r�nde %88,2 ve imalat sekt|r�nde 
87,1·dir. 

 

Ön�m�zdeki 3 Ay ùoerisinde ùûten ÇÖkarmalarda ArtÖû 
Bekleniyor! 
´Korona salgÖnÖndan dolayÖ |n�m�zdeki 3 ay ioinde kao oalÖûanÖnÖzÖ iûten 
oÖkarmak zorunda kalacaksÖnÖz? (Soru 18)µ sorusuna iûletmelerin %46,2·si 
|n�m�zdeki 3 ay ioerisinde hiobir oalÖûanÖnÖ iûten oÖkarmak zorunda 
kalmayacaøÖnÖ d�û�nmektedir. 

Grafik 56 ² 3 Ay ùoinde ùûten dÖkarÖlmak Zorunda KalÖnacak dalÖûanlarÖn 
DaøÖlÖmÖ 

 
Sekt|rel aoÖdan ise |n�m�zdeki 3 ay ioinde oalÖûanlarÖnÖ iûten oÖkartmayacaøÖnÖ 
belirten iûletmelerin %34,8·i imalat sekt|r�ndedir. 1-5 arasÖ oalÖûan oÖkartacaøÖnÖ 
belirtenler arasÖnda imalat sekt|r�n�n payÖ %29,5 ve hizmet sekt|r�n�n payÖ ise 
%25,7·dir. 

Grafik 55 ve 56 birlikte deøerlendirildiøinde, salgÖnÖnÖn ortaya oÖkmasÖndan sonra 
kao oalÖûanÖnÖzÖ iûten oÖkarmak zorunda kaldÖnÖz sorusuna, 1-5 arasÖnda iûoi 
oÖkardÖm diyen iûletmelerin oranÖ; 

¾ %13,2 iken, |n�m�zdeki 3 ay ioerisinde 1-5 arasÖnda iûoi oÖkarmak 
zorunda kalacaøÖnÖ d�û�nen iûletmelerin oranÖ %44,1·e oÖkmaktadÖr. 

¾ ùmalat sekt|r�nde %10,7 iken |n�m�zdeki 3 ay ioerisinde 1-5 arasÖnda 
iûoi oÖkarmak zorunda kalacaøÖnÖ d�û�nen iûletmelerin oranÖ %37,9·a 
oÖkmaktadÖr. Benzer ûekilde bu oranlar, hizmet sekt|r� ioin %19,5·ten 
%51,6·ya, ticaret sekt|r� ioin ise %11,2·den %45,2·ye oÖkmaktadÖr. 
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SalgÖn Ortaya ÇÖktÖktan Sonraki ùlk Tepki ÇalÖûanlarÖn 
ùûten ÇÖkarÖlmamasÖ Y|n�ndedir. 
Grafik 57 ² SalgÖn Ortaya dÖktÖktan Sonraki dalÖûan dÖkarma Durumuna ùliûkin 
gloeksel DaøÖlÖm 

 
Grafik 58 ² SalgÖn Ortaya dÖktÖktan Sonraki dalÖûan dÖkarma Durumuna ùliûkin 
Sekt|rel DaøÖlÖm 

 

Ön�m�zdeki 3 Ay ùoerisinde ùûten ÇÖkarmalarda ArtÖû 
Bekleniyor! 
Grafik 59 ² 3 Ay ùoinde ùûten dÖkarÖlmak Zorunda KalÖnacak dalÖûanlarÖn 
Durumuna ùliûkin gloeksel DaøÖlÖm 

 
Grafik 60 ² 3 Ay ùoinde ùûten dÖkarÖlmak Zorunda KalÖnacak dalÖûanlarÖn 
Durumuna ùliûkin Sekt|rel DaøÖlÖm 
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ùûletmelerin %78,3·� Koronavir�s SalgÖnÖ Öncesinde Yeni ùstihdam PlanlÖyordu. 
´Korona salgÖnÖ |ncesinde yeni istihdam planlÖyor muydunuz? (Soru 19)µ 
sorusuna iûletmelerin %78,3·� koronavir�s salgÖnÖ |ncesinde yeni istihdam 
planladÖøÖnÖ belirtmiûtir. Yeni istihdam planlayan iûletmelerin %48,5·i ise faaliyeti 
durdurulan sekt|rler ioerisinde yer almaktadÖr. 

Grafik 61 ² Yeni ùstihdam Planlama ² gloeksel DaøÖlÖm 

 
Yeni istihdam planlayan iûletmelerin |loeksel durumlarÖ ele alÖnÖrsa, |loek 
b�y�d�koe yeni istihdam planlayan iûletmelerin oranÖn da arttÖøÖ yukarÖdaki 
grafikten g|r�lmektedir. Diøer taraftan yeni istihdam planlayan iûletmelerin %58·i 
1-9 oalÖûanÖ olan iûletmelerdir. 

Sekt|rel aoÖdan incelendiøinde yeni istihdam planlayan iûletmelerin �ote biri 
imalat sekt|r� iûletmeleridir. Bu iûletmeleri %22,3 ile hizmet sekt|r�ndeki 
iûletmeler takip etmektedir. 

B|lgesel aoÖdan incelendiøinde yeni istihdam planlayan iûletmelerin %35,7·si 
Marmara b|lgesinde faaliyet g|stermektedir. Bu iûletmeleri %18 ile ùo Anadolu 
B|lgesindeki iûletmeler takip etmektedir. 

Sekt|rlerin ve b|lgelerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ayrÖca yandaki grafiklerde 
g|sterilmektedir. 

 

Grafik 62 ² Yeni ùstihdam Planlama ² Sekt|rel DaøÖlÖm 

 
Grafik 63 ² Yeni ùstihdam Planlama ² B|lgesel DaøÖlÖm 
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ùûletmelerin %77,9·u PlanladÖklarÖ YatÖrÖmlarÖ SalgÖn Nedeniyle ùptal Etti. 
´Korona salgÖnÖndan dolayÖ iûletmenize iliûkin planlanmÖû bir yatÖrÖmÖ 
iptal ettiniz mi? (Soru 20)µ sorusuna iûletmelerin %77,9·� evet cevabÖnÖ 
vermiûtir. YatÖrÖmÖnÖ iptal eden iûletmelerin %49,8·i faaliyeti durdurulan sekt|rler 
ioerisinde yer almaktadÖr. 

PlanlanmÖû bir yatÖrÖmÖ iptal etme durumuna iliûkin |loeklerin kendi ioindeki 
daøÖlÖmlarÖ aûaøÖdaki grafikte g|sterilmektedir. 

Grafik 64 ² PlanlanmÖû YatÖrÖmÖ ùptal Etme Durumu ² gloeksel DaøÖlÖm 

 
AyrÖca, planladÖøÖ bir yatÖrÖmÖ iptal etmek durumunda kalan iûletmelerin %80,5·i 
mikro |loekli iûletmelerdir (%21,3·� yalnÖz oalÖûanlar, %59,2·si 1-9 oalÖûana sahip 
iûletmeler). 10 - 49 arasÖ oalÖûana sahip iûletmelerin payÖ ise %15,7·dir. 

PlanladÖøÖ bir yatÖrÖmÖ iptal etmek durumunda kalan iûletmelerin %31,1·ini imalat, 
%23,2·sini hizmet ve %17,9·unu ticaret sekt|r�ndeki iûletmeler oluûturmaktadÖr. 

B|lgesel aoÖdan bakÖldÖøÖnda ise planladÖøÖ bir yatÖrÖmÖ iptal etmek durumunda 
kalan iûletmelerin %35,1·i Marmara B|lgesinde faaliyet g|stermektedir. 

Sekt|rlerin ve b|lgelerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ayrÖca aûaøÖdaki grafiklerde 
g|sterilmektedir. 

 

Grafik 65 ² PlanlanmÖû YatÖrÖmÖ ùptal Etme Durumu ² Sekt|rel DaøÖlÖm 

 
Grafik 66 ² PlanlanmÖû YatÖrÖmÖ ùptal Etme Durumu ² B|lgesel DaøÖlÖm 
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Kapanmama M�cadelesinde Ön�m�zdeki 3 Ay Önemli! 
´SalgÖnÖn uzun s�re devam etmesi durumunda faaliyetlerinizi ne kadar 
daha s�rd�rebilirsiniz? (Soru 21)µ sorusu kapsamÖnda salgÖnÖn uzun s�re 
devam etmesi durumunda en fazla 1 ay, 2 ay ve 3 ay daha dayanarak faaliyetlerini 
s�rd�rebileceøini belirten iûletmelerin toplamÖnÖn oranÖ %63·d�r. 

Faaliyeti durdurulan sekt|rlerdeki iûletmeler ioin ise durum daha k|t� olup, 
iûletmelerin %72,5·i en fazla 3 dayanabileceøini d�û�nmektedir (1 ay, 2 ay ve 3 ay 
toplamÖna iliûkin oran). 

ùûletme yaûlarÖna g|re faaliyetlere devam s�resi ele alÖndÖøÖnda; ́ 1 Seneden Fazlaµ 
dayanÖrÖm diyen iûletmelerin %38,4·�n�n yaûÖnÖn 10 yÖldan fazla olduøu 
g|r�lmektedir. YaûÖ 1·den k�o�k iûletmelerin %67,4·� en fazla �o ay 
dayanabileceøini d�û�nmektedir. 

Grafik 67 ² Faaliyetlere Devam Etme S�resi ² gloeksel DaøÖlÖm 

 
ùûletme |loeøi aoÖsÖndan bakÖldÖøÖnda yalnÖz oalÖûanlarda azami �o ay ioinde 
kapanacaøÖnÖ d�û�nen iûletmelerin toplamÖnÖn oranÖnÖn %66,8·e denk geldiøi 
yukarÖdaki grafikte g|r�lmektedir. 

Sekt|rel aoÖdan inceleme yapÖldÖøÖnda ilk 3 aylÖk s�reote faaliyetlerine devam etme 
durumu en d�û�k olan sekt|r hizmettir.  

SalgÖnÖn etkilerine 1 seneden fazla dayanabileceøini belirtenler ioerisinde en 
y�ksek oran ise imalat sekt|r�n�nd�r (%33,2). 

Sekt|rlerin ve b|lgelerin kendi ioindeki daøÖlÖmlarÖ ayrÖca aûaøÖdaki grafiklerde 
g|sterilmektedir. 

Grafik 68 ² Faaliyetlere Devam Etme S�resi ² Sekt|rel DaøÖlÖm 

 
Grafik 69 ² Faaliyetlere Devam Etme S�resi ² B|lgesel DaøÖlÖm 
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ùûletmeler Tedbir AlÖnmasÖnÖ Bekliyor. 
´SalgÖnÖn olumsuz etkilerinin azaltÖlmasÖna y|nelik olarak aûaøÖdaki 
tedbirlerden hangilerinin alÖnmasÖ daha etkili olacaktÖr? (Birden fazla 
seoeneøi iûaretleyebilirsiniz)? (Soru 22)µ sorusu kapsamÖnda ne gibi tedbirler 
alÖnmasÖ gerektiøi iûletmelere hem seoenek olarak hem de aoÖk uolu olarak diøer 
seoeneøi altÖnda sorulmuûtur. 

Grafik 70 ² SalgÖnÖn Olumsuz Etkilerinin AzaltÖlmasÖna Y|nelik AlÖnacak 
Tedbirler ² Verilen CevaplarÖn DaøÖlÖmÖ 

 
SalgÖnÖn olumsuz etkilerinin azaltÖlmasÖna y|nelik alÖnabilecek tedbirlere iliûkin 
iûletmelerin temel beklentisi devlet tarafÖndan doørudan hibe yapÖlmasÖ ile vergi, 
resim, haro ve SGK prim |demelerinin ertelenmesi olmuûtur. 

 

 

Grafik 71 ² SalgÖnÖn Olumsuz Etkilerinin AzaltÖlmasÖna Y|nelik AlÖnacak 
Tedbirler ² Cevap Veren ùûletmelerin DaøÖlÖmÖ 

 
ùûletmelerin %81,9·u devlet tarafÖndan doørudan hibe verilmesi y|n�nde tedbir 
alÖnmasÖ gerektiøini belirtmiûtir. Bu sorunun diøer seoeneøine iliûkin veriler cevaplar 
incelendiøinde; 

¾ Faizsiz ve belirli s�re |demesiz kredi saølanmasÖ, 
¾ Destek ûartlarÖnÖn kolaylaûtÖrÖlmasÖ, 
¾ dek ve senetlere erteleme veya bunlara |zel kredi saølanmasÖ, 
¾ AlacaklarÖn garanti altÖna alÖnmasÖ, 
¾ Kamuya olan borolarÖn ertelenmeyip tamamen affedilmesi, 
¾ Kamudan alacaklarÖn |denmesi 
¾ Kamu hizmetlerinin kesintiye uøramamasÖ, 
¾ SaølÖk desteøi saølanmasÖ, 
¾ T�keticilerin yerli mal alÖma y|nlendirilmesi, 
¾ Sicil affÖ oÖkarÖlmasÖ, 
¾ Sokaøa oÖkma yasaøÖ ilan edilmesi gibi hususlar iûletmeler tarafÖndan ifade 

edilen diøer tedbirlerdir. 
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Devlet TarafÖndan Doørudan Hibe Verilmesi Tedbiri 
Devlet tarafÖndan doørudan hibe verilmesi gerektiøini belirten iûletmelerin; 
%80,1·i mikro |loekli iûletme, %30,7·si imalat sekt|r�nde ve %35·i Marmara 
B|lgesindedir. 

Grafik 72 ² Tedbirin gloeksel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 73 ² Tedbirin Sekt|rel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 74 ² Tedbirin B|lgesel DaøÖlÖmÖ 

 

Vergi, Resim, Haro ve SGK Prim Ödemeleri Gibi 
Giderlerin Ertelenmesi Tedbiri 
Vergi, resim, haro ve SGK prim |demeleri gibi giderlerin ertelenmesi gerektiøini 
belirten iûletmelerin; %78·i mikro |loekli iûletme, %31,6·sÖ imalat sekt|r�nde ve 
%36·sÖ Marmara B|lgesindedir. 

Grafik 75 ² Tedbirin gloeksel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 76 ² Tedbirin Sekt|rel DaøÖlÖmÖ 

 
Grafik 77 ² Tedbirin B|lgesel DaøÖlÖmÖ 
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